

被俘5年逃亡13次，率250名囚犯挖地道“胜利大逃亡” 二战“越狱王”结束传奇



英军飞行员伯特伦·詹姆斯

二战经典电影《大逃亡》记录的是1944年关押在波兰纳粹“第三战俘营”中的盟军飞行员挖地道集体越狱的真实故事，英军飞行员伯特伦·詹姆斯，正是当年组织这次“大逃亡”的幕后策划者之一，而詹姆斯本人在其5年战俘生涯中，曾创纪录地越狱13次，堪称一名二战“越狱王”。1月18日，92岁高龄的詹姆斯因病去世，为他的传奇一生画上句号。



二战经典电影《大逃亡》剧照

了德国柏林以北30公里的萨克森豪森集中营。在集中营里，詹姆斯使用一把餐刀，再次开始悄悄挖掘地道，并成功越狱。但2个星期之后，他又被纳粹抓回了集中营。

“胜利大逃亡”

1943年，詹姆斯又和多名美英盟军飞行员一起，被关押到了现波兰境内扎甘地区（原属于德国东部）的“第三战俘营”。在那里，詹姆斯继续密谋越狱行动。据悉，从1943年起，以詹姆斯为首的几名策划者率领众多战俘，在集中营内挖地道越狱，但每次行动均以失败告终。

直到1944年3月，博特拉姆等人再次组织250名囚犯“大逃亡”，结果最终成功逃走了76人。然而，他们中只有3人顺利逃往盟军占领区，包括詹姆斯在内的另外73人全部被捕，其中50人被秘密枪决。詹姆斯被送往臭名昭著的德国萨克森豪森集中营。

这次集体大越狱的事件，后来于1963年被名导演

5年逃亡13次

詹姆斯被送抵萨克森豪森集中营时，一名纳粹军官对他说：这是一个好地方，就算你插翅也难飞。”但詹姆斯没有放弃斗争。集中营里发生的惨剧更坚定他逃离的信念。

詹姆斯与狱友合作，在纳粹看守眼皮底下步步为营地挖掘隧道。1944年秋，他和其他4名伙伴一起越狱，计划搭乘一艘开往瑞典的船只。他们逃离集中营数百公里后，不幸再次落入纳粹魔爪。

这次越狱事件让纳粹党卫军头子海因里希·希姆莱颜面尽失。他下令处决詹姆斯等逃犯、集中营负责安全官员、值班警卫和集中营的设计师。所幸这项命令未获执行，詹姆斯再次幸免于难。詹姆斯后被转移到另一个集中营，其间多次试图越狱。

据悉，在短短5年的俘虏

生涯中，詹姆斯先后总计13次试图越狱，创造了一项惊人纪录，堪称一名二战“越狱王”。直到1945年5月，他才终于被美军救出集中营。二战结束后，詹姆斯因在集中营里的英勇表现，被英国军方授予象征最高荣誉的“维多利亚十字勋章”，他的英雄事迹广为传颂，被英国人誉为“最伟大的越狱英雄”。

1954年，詹姆斯从英国皇家空军光荣退役。多年来，他一直和妻子马德吉居住在萨罗普郡路德罗市。2004年3月，在“胜利大逃亡”整整60年后，詹姆斯曾重返波兰的“第三战俘营”参加纪念活动，当时他曾表示：“过去的一切仍历历在目，你仍可以感受到集中营里的恐怖气氛。在那次大逃亡之后，我们失去了50名战友，他们的亡灵似乎仍在集中营内游荡。”

92岁高龄去世

1月18日，92岁高龄的詹姆斯在萨罗普郡皇家什鲁斯伯里医院中安详去世，为他的传奇一生画上句号。詹姆斯的去世让许多人都悲痛不已，因为他早已成为二战历史的一部分，在他死后，那场残酷战争的见证者又少了一人。

当年曾和詹姆斯一起越狱的好友、87岁的前英国皇家空军飞行员肯·里斯说：“听到詹姆斯的死讯后，我很伤心。我圣诞节前还曾和他通过电话，当时他精神还不错。他是一个真正的绅士，但同时也很英勇。当时，他是几个决心展开越狱行动主要策划人之一，他总是忙着制定新的越狱计划，帮助我们所有人逃脱，从不浪费一点时间，每个人都被他的精神所鼓舞。我们都曾看过电影《大逃亡》，但里面的情节却把美国人的作用夸大了。”

周燕（新华社）综合

首次越狱失败

据报道，詹姆斯生于1916年，二战期间，他是英国皇家空军飞行中队队长。1940年5月，当他驾驶威灵顿轰炸机在荷兰执行任务时，不慎被德军击落，尽管詹姆斯侥幸生还，却从此成为一名俘虏。在荷兰的纳粹战俘营中，詹姆斯开始了他的第一次越狱行动。当时，他和多名飞行员战俘一起合作，尝试挖地道逃跑。据透露，在挖地道的过程中，詹姆斯率领一支“越狱小分队”，他们用床板木条挖掘隧道，把挖出的泥土藏在衣服里，趁散步之机倾倒于室外。据估计，詹姆斯和狱友总共挖土约130吨，通过散步2.5万趟转移泥土。

詹姆斯本来打算，一旦越狱成功之后，就和他的12名队友逃到捷克，然后设法和当地的盟军后援部门取得联系。然而，由于德国士兵守卫森严，这次越狱行动破产，而詹姆斯也在越狱之后被逮捕，和15名战俘一起被送到

据悉，在短短5年的俘虏

富婆200万美元遗产“报复”小镇

“附加条件”太苛刻，900名镇民忍痛放弃意外横财



富婆海琳·罗阿特

是有福气，这简直就是一个奇迹，她大概在临终前已经失去理智了。”

拿遗产的“附加条件”

这本来是一件天上掉馅饼的好事，然而还没等当地镇民们高兴多久，他们就吃惊地发现，这笔意外横财可不是轻易就能拿到的——想要得到遗产，必须做到一些富婆罗阿特规定的事情才行。据悉，富婆在遗嘱中详细地写了一长串的“附加条件”，而在镇民们看来，这些条件几乎到了“不可理喻”的地步。

譬如，在领取遗产之后，镇里最长的街道“共和国大道”必须以富婆的名字改名

用遗产“报复”镇民

看到这份遗产附加条件，卢尔谷镇的所有镇民都一下子傻了眼。许多镇民认为，得到巨额遗产当然是件好事，但这也将势必把小城改得面目全非。一些居民甚至认为，富婆海琳·罗阿特也许压根就不是真的打算把遗产

送给他们，而只是变着法子来报复他们罢了，这可说是一份“下了毒药的礼物”！

一名62岁的女村民称：“这实在是个进退两难的局面。一旦接受这笔遗产，小镇就将彻底变样，而我喜欢它原来的样子。这是她对我们镇上所有人的报复，从她的照片就可以看出，她其实是个很吝啬的人。”不过，也有一些富有同情心的镇民称，他们认为罗阿特是真心想帮助穷人。

忍痛放弃意外横财

据报道，目前卢尔谷镇还没有正式表示是否接受罗阿特的遗产，最终决定要到3月份市政选举之后才会做出。但据透露，由于觉得罗阿特遗嘱中的附加条件太苛刻，镇民们很可能最终不得不忍痛放弃接受这笔从天而降的200万美元意外横财。

据悉，目前没有人知道罗阿特的巨额财富从何而来。据村民透露，罗阿特一生中大部分时间都住在巴黎，她年轻时可能曾嫁给一名上流社会的裁缝，直到晚年才回到老家居住。村民艾丽莎贝丝称：“她是个很和气的老太太，尽管她很挑剔，但对人非常客气。我猜想，她大概年轻时曾受了许多磨难，因此才决定把遗产留给那些有需要的穷人。”

快宗

黑手党党徒 监狱中发奋学法律

朱塞佩·格拉维阿诺和菲利波·格拉维阿诺兄弟俩都是黑手党成员。他们被控杀害两名反对黑手党的大法官，一名反对黑手党的牧师，炸毁位于意大利佛罗伦萨的乌菲齐美术馆，以及在意大利首都罗马引爆炸弹致10人死亡93人受伤，于1994年被判终生监禁。

两人虽然杀起人来心狠手辣，但是在狱中的表现却让人大感意外——钻研学术。最近，朱塞佩获得了数学一级学位，菲利波也获得了经济学一级学位（一级学位是大学学位等级中的最高级，在中国相当于平均分85分以上）。

狱中纷纷学习

在黑手党头目中，拥有一级学位的也大有人在。

黑手党头目彼得罗·阿列里获得了神学一级学位。彼得罗·阿列里曾是图托·瑞纳的副官，他被控杀死两名大法官，于1992年被捕。

此外，黑手党头目安东尼奥·利布里正在学习社会学。黑手党头目朱塞佩·古洛蒂则在学习法学。安东尼奥·利布里因绑架勒索在意大利的勒佐卡拉布里亚被捕，朱塞佩·古洛蒂则是被控杀害一名记者。

学习动机不纯

监狱方面的权威人士表示，虽然越来越多被关押在狱中的黑手党犯人开始考学位，但是他们的动机却不纯。对黑手党颇有研究的专家朱塞佩·朱斯托利亚说：“他们最喜欢的科目是法律。有的人想从中找到犯事的原因，有的则希望能有朝一日出去后，利用法律，帮助他们在今后的日子里规避法律的追究。”他还称，这些人还有一个考虑就是，可以借考试之名赴各自报考的学校，而他们各自所挑选的学校一般都会位于各自的家乡。

意大利前监狱服务主管表示：“我非常担心，这些犯人会利用我们安全系统里的这个漏洞，获得与其当地党羽进行沟通的机会。”

也有学习权利

但佛罗伦萨大学教授埃米利奥·桑托罗认为，即便是黑手党头目，他们也有提升自我的权利。

报道指出，黑手党成员被关进监狱后，要接受严格管制：每名黑手党成员每天至多只有4个小时的放风时间，每个月只能接受两次探访。



菲利波·格拉维阿诺（左）和朱塞佩·格拉维阿诺

智利八旬老翁 棺材里伸手要水喝

亲人离世难免让人伤心难过，而看到棺材中的“死人”突然复活，那种震撼的感觉恐怕也令人难以接受。智利一位八旬老翁日前就“导演”了这样一幕“诈尸还魂”的闹剧。

据报道，这位81岁的老人名叫费利贝托·卡拉斯科，生活在智利一个名叫安戈尔的小村庄里。几天前，家人发现他身体虚弱并逐渐变冷，因为老人年事已高，所以家人都深信老人的“大限时刻”已到，于是立即给丧葬公司打了电话，而不是请医生。

就在亲人们给卡拉斯科

换上最好的衣服、聚集在棺材周围向他做最后告别时，老人突然苏醒了！卡拉斯科的侄子回忆说：“我以为自己一定是看错了，我闭上眼睛，可当我再次睁开眼睛时，看到叔叔正注视着我。”乱作一团的家人缓过神来后赶紧把卡拉斯科从棺材中扶出来，“死而复生”的老人表示，他并没有感觉到痛或其他不适，只想要一杯水喝。

已经宣布了卡拉斯科死讯的当地广播电台随后赶紧发布更正，这也着实令听众们出了一身冷汗。

李卉

泰国退休老汉 94岁了还跑马拉松

泰国现年94岁高龄的彭佩沙老汉于1月20日参加了在泰国北部举行的迷你马拉松比赛，并且顺利跑完10公里全程，他可能由此成为世界上最长寿的长跑运动员。据悉，彭佩沙70岁时退休，从此迷上马拉松运动，曾经获奖无数。

据报道，现年94岁的彭佩沙曾是一位长年在田间劳作的稻农。70岁时，已经为人祖父的他从稻田退休了。一天，一群年轻人成群结队地从他家的村宅前跑过，于是他突发灵感，从此竟不可救药地迷上了长跑运动。虽然在运动项目上起步很晚，可是凭借长年劳动练就的好身板加上吃苦耐劳的性格，彭佩沙在此后24年中参加了众多赛事，先后获奖无数。

自从72岁报名参加在宗本地区举行的宗本马拉松赛，年年都在赛场上出现的彭佩沙几乎成了这项泰国重要马拉松大赛的象征。



94岁高龄的彭佩沙